

1940年3月16日

毛泽东复电彭德怀。复电指出：我军将来出路，实在中原，此时不争，将来更难了。故提议调三四四旅至陇海、淮河之间，协助彭雪枫创立根据地，并策应胡服，将来再调一部深入苏北，使八路军、新四军打成一片。这种行动，也即是把一个新问题摆在东边，使蒋介石、卫立煌注意力不得不转向东边，减轻其对华北的注意，华北方能确实巩固。目前华北斗争，在军事上必须立即刹住，转为守势，彼军进迫，我军后退，一枪不打，服从命令，才能造成政治上有理有利地位。如彼再三再四进迫不已，然后我军加以还击，其曲在彼，否则政治上对我甚为不利。这封电报收入《毛泽东文集》第二卷。

1943年3月16日

毛泽东在中共中央政治局会议上讲话。谈到时局问题时指出：日本最近从满洲调兵入关，对华采取攻势。最近国民党电台与延安联络，这是国共关系好转的表示。总的估计：日本是扶汪打蒋的方针。国民党在日本进攻下，外援不至，要求内援。国共关系有好转可能。中国抗战有打七八年的可能。我们仍要坚持两年到两年半。整个世界形势和历史的发展对国民党不利，而对我们有利，但要有真正的马列主义才能战胜国民党。谈到工作方针时指出：中央的工作方针，是研究与指导，要达到保存骨干、准备将来之目的。在国际问题研究上，主要是研究英、美、苏、德、意、日六大国的政治、军事、经济三大项，去年对日本的研究最有成绩。在国内问题研究上，国民党统治区，主要是研究它的政治、军事、经济、文化。根据地，研究政治、军事、经济、文教。政治主要是政权，军事是军事建设、民兵建设，经济是公营经济与民营经济。研究历史，包括中国近百年历史的研究、中共党史研究。又指出：对干部要保存他教育他。教育包括业务教育和理论、思想教育，后一种教育今年要继续努力。中央直属机关干部要进行理论、思想教育，读马、恩、列、斯的四十本书。干部各种教育中主要是整风教育与思想教育，在各种干部中主要是高级干部的教育。要重视报纸、电报、党务广播、口头报告等方式开展工作。报纸是很重要的一种方式。中央同志要善于利用报纸，要有一半的时间用在报纸上。马克思主义的灵魂（本质），是具体地分析具体问题。党务广播，是党内教育干部的一种方式。我们的领导要联系群众。方法是要从下层总结经验，然后再加以指导，就是从群众中来，到群众中去，或者说集中起来，坚持下去。唯一的来源、唯一的出路是群众。谈到工作任务时指出：中央机关的任务是工作、生产与教育；前方是战争、生产与教育；后方是生产与教育。这种方针要向全体同志说明。公开说克服困难，迎接光明，但在我党高级干部中要说明保存骨干，积蓄力量。为了保存骨干，必须坚决实行精简政策，反对敌人的“蚕食”政策。这就是战争的任务，这是第一个任务。第二就是干部教育与国民教育。干部教育是第一，中央对干部教育的决定要切实实行。第三就是生产的任务。用这些方法来达到保存骨干，准备将来。

1946年3月16日

党史回眸

1943年

历史瞬间

1935年3月16日至17日，红一方面军三渡赤水的渡口之一——茅台渡口。